

100 ЛЕТ
РОССИЙСКОМУ ФУТБОЛУ

ФУТБОЛ

ВЫСШАЯ ЛИГА
ЦЕНТРАЛЬНЫЙ СТАДИОН

'97

9 ноября
17-00

VI ЧЕМПИОНАТ РОССИИ

«РОТОР»
Волгоград

«Спартак»
Москва

Программа № 20

Представляем гостей
«СПАРТАК» (МОСКВА)



Сегодня у нас в гостях четырёхкратный чемпион России и лидер шестнадцатого чемпионата московский "Спартак". Год основания 1922. До 1935 года выступал под названиями - "Московский клуб спорта" (МКС), "Красная Пресня", "Пищевик", "Дукат", "Промкоопсназ". Под своим сегодняшним названием впервые вышел на футбольное поле 6 апреля 1935 года.

В чемпионатах СССР с первого дня и сразу же вошел в число самых сильных клубов высшей лиги. Только в 1976 году спартаковцы, заняв 15-е место, выплыли в первую лигу, но в ней пробыли только один сезон. И уже в 1978 году «Спартак» снова вернулся в высшую лигу, где играл до раз渲 Советского футбола, т.е. до 1992 года.

Чемпион СССР (12 раз) – 1936 (осень), 1938, 1939, 1952, 1953, 1956, 1958, 1962, 1969, 1979, 1987, 1989. Серебряный призер (12 раз) – 1937, 1954, 1955, 1963, 1968, 1974, 1980, 1981, 1983, 1984, 1985, 1991. Бронзовый призер (9 раз) – 1936 (весна), 1940, 1948, 1949, 1957, 1961, 1970, 1982, 1986. Обладатель Кубка СССР (10 раз) – 1938, 1939, 1946, 1947, 1950, 1958, 1963, 1965, 1971, 1992. Финалист Кубка СССР (5 раз) – 1948, 1952, 1957, 1972, 1981.

В чемпионатах СССР спартаковцы провели 1453 игры, побед – 722, ничьих – 385, поражений – 346. Матчи 2483-1467 = +1016.

Наибольшее число матчей за клуб провел – Игорь Нетто (367). Лучший бомбардир клуба и рекордсмен за сезон – Никита Симонян (133 гола) и (34 гола в 1950 году).

Самая крупная победа – 8:0 (над «Динамо», Одесса – 1939). Самое крупное поражение – 1:6 (от СКА, Ростов-на-Дону – 1984).

Лучшими игроками года признавались – Евгений Ловчев (1972), Ринат Даасев (1982) и Федор Черенков (1983, 1989).

Ринат Даасев в 1988 году получил приз лучшему вратарю мира.

Все призы, которые завоевали клуб и игроки «Спартака» в чемпионатах СССР и не перечислишь.

В высшей лиге чемпионата России «Спартак» выступает с 1992 года и сразу же лидером российского футбола. За пять лет, что спартаковцы провели в классе сильнейших они ниже третьего места не опускались. И сегодня «Спартак» занимает первую строчку в турнирной таблице. Чемпион России (4 раза) – 1992, 1993, 1994, 1996 гг.

Бронзовый призер – 1995 год; Обладатель Кубка России – 1994 год; Финалист Кубка России – 1996 год. Полуфиналист Кубка Европейских Чемпионов 1990-91 гг; Кубка Обладателей Кубков 1992-93 гг.

Наибольшее число матчей провел Рамиз Мамедов (111).

Лучший бомбардир – Владимир Бесчастных – 35 голов, он же за сезон (18 голов в 1993 году).

Самая крупная победа – 8:2 (над «Уралмашем», Екатеринбург – 1993 год).

Самые крупные поражения – 0:2 (от «Зенита», Санкт-Петербург – 1992 и 1996 гг., «Ростсельмаша», Ростов-на-Дону – 1993 г., «КАМАЗ – Чаллы» – 1995 г.).

Виктор Онопко в 1992 и 1993 гг., Илья Цымбаларь в 1995 г. и Андрей Тихонов в 1996 г. признавались лучшими футболистами года.

Команда и ее игроки в чемпионатах России завоевали призы: «Имени Григория Федотова» 1992-1996 гг., «Крупный счёт» – 1992-1995 гг., «Памяти Владислава Жмелькова» – Станислав Чёрчесов (1994), «Лучшему вратарю» – Станислав Чёрчесов (1992), «Лучшему московскому бомбардиру» – Владимир Бесчастных (1993) и Валерий Шмаров (1995).

Премия «Стрелец»: «Лучший диспетчер» – Илья Цымбаларь (1995-1996), «Самый

полезный игрок» – Виктор Онопко (1995) и Андрей Тихонов (1996), «Лучший тренер» – Георгий Ярцев (1996).

В прошлом году в список 33-х лучших вошли: Рамиз Мамедов (номер 1), Сергей Горлукович (1), Тихонов (1), Илья Цымбаларь (1), Дмитрий Аленников (2).

Тихонов получил кубок за «Золотой гол в золотом матче», учрежденного спортивным обществом «Спартак» и фирмой «Флюриан кубки».

Вот как выступал «Спартак» в чемпионатах России:

Год	Лига	И	В	Н	П	Мячи	О	Место	Бомбардир:
1992	Высшая	26	18	7	1	62-19=+43	43	1 из 20	Д. Радченко - 12
1993	Высшая	34	21	11	2	81-18=+63	53	1 из 18	В. Бесчастных - 18
1994	Высшая	30	21	8	1	73-21=+52	50	1 из 16	В. Бесчастных - 10
1995	Высшая	30	19	6	5	76-26=+50	63	3 из 16	В. Шмаров - 16
1996	Высшая	35	22	9	4	72-35=+37	72	1 из 18	А. Тихонов - 16

В прошлом году за команду выступали 27 футболистов:

Андрей Тихонов – 34(16), Дмитрий Аленников – 32(7), Сергей Горлукович – 31(2), Егор Титов – 31(5), Дмитрий Ананко – 30(1), Валерий Кечинов – 30(13), Вадим Евсеев – 27(2), Александр Филимонов – 26(-19), Владимир Джусбашов – 25(3), Александр Липко – 24, Алексей Мелешин – 24(2), Александр Ширко – 22(5), Илья Цымбаларь – 21(9), Владислав Дуон – 18(1), Рамиз Мамедов – 14, Юрий Никифоров – 14(5), Андрей Пятницкий – 15, Андрей Коновалов – 11, Артем Безродный – 10, Руслан Нигматулин – 10(-16), Константин Головской – 9, Сергей Чудин – 6, Валерий Шмаров – 3, Константин Коваленко – 2(1), Сергей Нагорняк – 2, Александр Павленко – 2, Евгений Толокнов – 1.

«Спартак» - 1997



Пришёл, увидел, победил...

После трудного сезона – 96, в котором спартаковцы в очередной раз стали чемпионами России, болельщики ещё долго восхищались своей командой. И восхищаться было чему. Сменявший на посту главного тренера О. И. Романцева Г. А. Ярцев оказался в тяжёлом положении. В его распоряжении были молодые, ещё совсем недавно выступавшие за спартаковский дубль, необстрелянные футболисты. И тем не менее Ярцев совершил маленькое чудо, став со своей молодой командой, вопреки всем прогнозам, чемпионом России. Тем более неожиданным стала весть о том, что Ярцев в сезоне – 97 будет работать вторым тренером. Ну а на пост главного тренера вернулся, так неожиданно покинувший команду после окончания сезона – 95, О. И. Романцев. По этому поводу было много разговоров. Многие пытались узнать причину, почему же человек за один сезон сделавший великолепную команду, вынужден был отойти на второй план. Если оценивать



Андрей Тихонов и Илья Цымбаларь – лидеры сегодняшнего «Спартака».

Команда продолжала успешно готовиться к чемпионату – 97. В контрольных матчах спартаковцы играли легко, раскрепощённо и, как следствие часто побеждали.

В таком же, победном темпе начали спартаковцы и наступивший VI Чемпионат России. Первый матч москвичи выиграли в Сочи у местной «Жемчужины» в упорной борьбе 1:0, затем трижды со счётом 3:0 красно-белые победили «Шиннику», «Торпедо-Лужники» и «Черноморец». Правда, до игры с новороссийской командой, в четвёртом туре последовала первая потеря: ничья в Тюмени 2:2, хотя по ходу

положение дел в «Спартаке» со стороны, не зная внутренних течений, то ситуация кажется не очень красивой. Зимой Ярцева бросили «на амбразуру», а когда он создал команду, поставил ей игру, завоевал чемпионский титул – его убрали. Тем не менее несмотря на такой поворот событий Ярцев не ушёл из команды, не хлопнул дверью, а продолжает работать в клубе, но уже вторым тренером. Что у него на душе? Устраивает ли его такое положение дел?

Так или иначе, а готовить команду на сезон – 97 принял Олег Романцев.

Полностью сохранив чемпионский состав, спартаковцы решили сделать ещё несколько приобретений. Из тольяттинской «Лады» были приглашены Максим Бузников и Алексей Бахарев, а из «КамАЗа» – Роберт Евдокимов. Последний, правда, не задержался в команде, и вернулся в челябинский клуб. Остальные же новички довольно удачно вписались в команду.

Первое более или менее серьёзное испытание для команды в сезоне – 97 прошло в конце января – начале февраля. Именно в эти сроки в Москве проходил очередной розыгрыш Кубка Содружества. В этом турнире спартаковцы заняли непривычное для себя второе место, уступив в финале киевскому «Динамо» во главе с легендарным Валерием Васильевичем Лобановским. Эту относительную неудачу болельщики красно-белых (цвета клуба) восприняли как случайность.



Максим Бузников – ценнейшее приобретение «Спартака»

встречи спартаковцы вели со счётом 2:0. И вот в шестом туре болельщиков «Спартака» ждало ещё одно разочарование. Красно-белые неожиданно уступили в Набережных Челнах 1:2. Объясняя неудачу в матче с аутсайдером Олег Романцев ссылался на невезение, недостаточную физическую подготовленность отдельных игроков и, как обычно, на отвратительное судейство. После этого поражения спартаковцы несколько сникли, последовали две нулевые ничьи с ЦСКА и «Зенитом» и претензия «Спартака» на «золото» чемпионата встали под сомнение. И хотя в следующем туре на своём поле были повержены самарские «Крылья» (2:0) видно было, что футбольистам «Спартака» не хватает свежести. Это подтвердилось в матче в Калининграде с местной «Балтикой», который спартаковцы завершили вничью – 1:1. Затем правда последовала серия из четырёх побед подряд: над «Ростсельмашем», московскими и нижегородскими железнодорожниками, и «Факелом». Но эти победы не идут ни в какое сравнение с двумя, последовавшими после этой серии, поражениями в принципиальных матчах с «Динамо» (1:2) и «Аланией» (0:2). В обоих случаях спартаковцы проиграли соперникам во всём. Казалось у красно-белых наступил кризис. Но не тут-то было. После этих поражений команда сплотилась и уже в следующем туре одержала победу над «Ротором». И хотя эта победа была одержана при помощи судьи, но какая была показана игра. Такие игры в нашем чемпионате можно сосчитать на пальцах одной руки. Вот на такой мажорной ноте спартаковцы закончили первый круг, в котором они заняли второе место, уступая московским динамовцам лишь по разнице мячей. И хотя «Спартак» завершил первый круг вполне достойно, в настроении его главного тренера и президента чувствовалось неудовлетворение.

- Понимаете, - говорит Олег Романцев, - всё, что происходит со «Спартаком» в первенстве, мы рассматриваем с позиции будущего участия в Лиге Чемпионов. Именно о ней в первую очередь и вспомнили, выиграв в ноябре у владикавказцев. Ведь та победа вместе с радостью принесла ещё и массу забот, главная из которых – поиск выхода на уровень игры, отвечающей требованиям европейского турнира номер один.

- На сколько сейчас игра «Спартака» соответствует им?

- Процентов на шестьдесят – семьдесят.

- Когда же собираетесь добирать остальное?

- В ходе первенства. По крайней мере, уже сейчас совершенно очевидно, чего нам не хватает.

- Чего же?

- Нам явно не хватает защитников, умеющих жестко персонально опекать соперников. Шесть пропущенных мячей в последних трёх турах первого круга яркое тому доказательство.

Несмотря на победу в последнем туре первого круга над «Ротором» видно было, что «Спартаку» нужна свежая кровь. И руководство клуба надеялось найти её в лице купленного в дозавыочный период бразильца Робсона. Но бразилец толком так и не сумел вписаться в спартаковскую игру. Не удалось Романцеву решить проблему с



Спартаковский бразилец Робсон (слева)

защитниками. Команда по прежнему много пропускала. Защита «Спартака» в каждом матче допускает грубейшие ошибки. Некоторые из них пагубно сказались на результате. Особенно сильно сказались ошибки, допущенные спартаковскими защитниками в матче предварительного раунда Лиги Чемпионов с «Копенгагеном». Словаки использовали их у себя дома, а в Москве не дали красно-белым поразить свои ворота. В итоге «Спартак» оказался вне самого престижного европейского турнира.

В чемпионате же спартаковцам ошибки обороны сходят с рук. Несмотря на то, что команда много пропускает, она идет на первом месте. Выше всяких похвал играет атака «Спартака». Атакующие игроки красно-белых с лихвой покрывают все огехи своей обороны. Особенно в линии нападения хотелось бы выделить Максима Бузникина и не только потому, что он забил три мяча в ворота «Ротора». Этот нападающий из матча в матче наводит шороху в оборонительных порядках соперника, нередко забивая важные мячи. Бузников, несмотря на то, что он в команде только первый сезон, уже стал любимцем спартаковских фанатов.

Ну и конечно же было бы неправильным не отметить еще одного игрока «Спартака». Речь идет о Дмитрии Аленичеве. Этот полузащитник похоже никогда не устает. Играя на два фронта: за клуб и сборную, Дмитрий тем не менее смотрится посвежее своих партнёров, которые явно подустали. Особенно это стало заметно в конце сезона. Но на это есть своя причина. В этом году у «Спартака» очень тяжелый календарь, а известная всем история с воротами в матче со «Сызранем», вследствие чего пришлось проводить перенесенную, добавила спартаковским футболистам только лишней усталости. Тем не менее, красно-белые с честью вышли из этой трудной ситуации. Они не только уверенно разгромили в переноске «Сызрань» (5:1), но и сильно проводят последние игры чемпионата. Похоже, футболисты «Спартака» чем больше устают, тем лучше играют. Парадокс, но это так. Вопреки всем прогнозам «Спартак» сейчас реально претендует на чемпионский титул. Так что можно быть уверенными, что сегодня нас ждет интересный и захватывающий поединок.

Из истории встреч

Первая встреча сегодняшних соперников состоялась в 1938 году, 5 октября на московском стадионе «Динамо» в присутствии 18000 зрителей. Судил матч ленинградец Николай Усов. «Спартак» победил наших земляков 5:1. У москвичей отличились по два раза Корнилов и Соколов, а также Степанов. Гол престижа провел Проворнов.

Хронология остальных матчей (голы «Ротора» слева)

1939 г. Стадион	3:1 Пономарёв (18,75), Проворнов (50) - Протасов (59)
Москва	1:3 Проценко (65) - Семёнов (26), Корнилов (30,72)
1940 г. Стадион	1:1 Пономарёв (38) - А.Соколов (30),
Москва	2:1 Пономарёв (23), Сапронов (30) - Семёнов (56)
1941 г. Стадион	1:3 Серов (6) - А.Соколов (38), Морозов (53), Корнилов (58)
1945 г. Стадион	2:0 Матвеев (2), Григорьев (48),
Москва	3:1 Панков (2), Рудин - Конов
1946 г. Москва	1:3 Шведченко (75) - Сальников (40,59), Смыслов (66)
Стадион	1:3 ? - Конов-3
1947 г. Москва	1:2 Белоусов (25) - А.Соколов (75), Вас.Соколов (83)
Стадион	1:0 Белоусов (31)
1948 г. Стадион	0:3 Дементьев (25), Конов (52), Чучелов (80)
Москва	0:2 Рязанцев (32), Тиманов (87)
1949 г. Стадион	0:2 Сагаста (39,43)
Москва	2:8 Калмыков-2 - Симонян-3, Парамонов-2, Рысцов-2, Дементьев
1950 г. Стадион	2:0 Шведченко(55), Арзамасцев (82)
Москва	0:2 Симонян-2
1989 г. Волгоград	0:3 Черёнков (24), Шмаров (41,45)
Москва	0:1 Родионов (85)
1990 г. Волгоград	0:2 Шмаров (32), Мостовой (88)
Москва	0:0

1992 г. Москва	0:1 Чернышов (88)
Волгоград	1:3 Шкилов (39) – Пятницкий (16), Карпин (71), Радченко (75)
1993 г. Москва	1:1 Нидергаус (86) – Ледяхов (59)
Волгоград	1:0 Шмарко (67)
1994 г. Волгоград	1:1 Веретенников (89, с пенальти) – Пятницкий (9)
Москва	0:0
1995 г. Москва	2:1 Веретенников (11), Беркетов (44) – Мухамадиев (35)
Волгоград	1:1 Илюшин (68) – Цымбаларь (31)
1996 г. Москва	0:2 Никифоров (23), Тихонов (41)
Волгоград	4:3 Беркетов (42), Веретенников (55,82), Бурлаченко (86) – Тихонов (62, с пенальти), Джубанов (63), Кечинов (73)
1997 г. Москва	2:3 Зернов (13, 49) – Бузникин (1, 66,69)

В 33 матчах «Ротор» победил 9 раз, «Спартак» – 18. Шесть матчей закончились вничью. Разница мячей 35:62.



1996г. Волгоград. Матч «Ротор» – «Спартак». Владимир Нидергаус в борьбе со спартаковскими защитниками.



puma

S.C. ROTOR

Александр Зернов

Ударная – правая, но могу забить и левой

В 95-м году волгоградский клуб приобрел Александра Зернова у команды второй лиги «Текстильщик» (Иваново), где он за первый круг успел забить 16 голов. Однако в том сезоне Зернову порадовать поклонников «Ротора» своими голами не удалось. Он вынужден был выступать только в матчах Кубка УЕФА, где, кстати, отметился голевой передачей в игре с «Манчестер Юнайтед». В прошлогоднем чемпионате страны Зернов забил всего лишь три гола, и среди специалистов пошли разговоры о том, что «Ротор» просчитался с покупкой этого футболиста. Но трудолюбие и настойчивость Зернова в концов сделали своё дело. После того как в матче 11-го тура против «Динамо» он забил свой третий мяч в сезоне, Зернов обрел уверенность, а в матче со «Спартаком» он был просто неудержим. В ворота чемпиона он забил два мяча, причем вторым голом он вывел «Ротор» вперед по ходу встречи. Но... Удержать преимущество волгоградцы не смогли. Ну а Александр Зернов стал для волгоградских любителей футбола героем этого интереснейшего поединка.

- Что почувствовали после второго гола в ворота «Спартака»? – С этого вопроса началось наше микроинтервью с Александром Зерновым.
- Радость, что сумел реализовать этот момент.
- После прошлогодней голевой «засухи» вы предполагали, что к середине этого сезона окажитесь среди лидеров в соревновании бомбардиров?
- Честно сказать, не ожидал. Но очень старался и продолжал это делать, чтобы на достигнутом не останавливаться.
- Что вам помогает забивать?
- Бездение, удача.
- Вы как-то больше забиваете выходя на замену. Это тактическая задумка тренера или вам лучше играется выходя на замену?
- Мне всё равно, когда выходить на поле. Главное – с пользой для команды. Доволен, что пока оправдываю доверие тренера.
- Вы уже определили, сколько голов хотели бы забить в этом сезоне?
- Чем больше, тем лучше.
- При относительно невысоком росте вам удается забивать и головой.
- Играю в зависимости от ситуации. Но чаще полагаюсь всё-таки на ноги. Кстати, несмотря на то, что моя ударная – правая, могу забить и с левой.
- Защитники теперь стали плотнее вас опекать, чем прежде?
- Пока не заметил. Впрочем, это их проблемы. Моя задача – забивать самому и помогать это делать своим партнерам по команде.

ДОЛГОЕ ЭХО ЧЁРНОЙ СРЕДЫ ВОСЕМЬДЕСЯТИ ВТОРОГО.

Воспоминания одного из тех, кому посчастливилось не остаться на месте.

20 октября этого года исполнилось ровно 15 лет с того памятного матча на Кубок УЕФА «Спартак» – «Хаарлем», когда произошла трагедия унесшая из жизни больше 60 человек.

20 октября 1982 года в Москве стоял мороз, из хмурого неба почти весь день сыпал снег. Однако в Лужниках был футбол, который, как известно всегда праздник. Тогда он обернулся трагедией, но в этом нет вины футбола. Виноват тот самый мороз, что властивовал несколько десятилетий над страной и не хочет уступать поньне.

Непогода явила полной неожиданностью для многих болельщиков красно-белых,

дастивца отменить поход на стадион и остаться в тепле уютных квартир. Пришли в основном молодые болельщики, те самые фанаты, которых честили тогда все, кому не лень, и борьба с которыми усиливалась с каждым годом наподобие классовой. Они любили «Спартак» той преданной любовью, какой могут любить молодые. Они понимали, что в мороз на твердом поле «Спартаку» будет очень тяжело и ему особенно необходима их поддержка. И они шли и шли, в телогрейках, шубах, «калясках», укутавшись в свои «козы», которые милиция заставляла прятать под воротники. Что для фанатов минус десять, когда играет «Спартак»?

Замерзшие милиционеры пытались согреться служебным рвением ещё до начала матча. Понимая, что в мороз некоторые примут «для согрева», милиционеры приносились к каждому, и горя тому, от кого шел хоть малейший запах. Применялась и имевшая тогда широкое хождение практика проверки паспортов – нет с собой, значит, нет и 16 лет отправляйся домой. Правда, может быть, это спасло кому-то жизнь...

Излюбленная трибуна «В» была закрыта, и фанаты разместились на правой половине «С». Кто бы, что не говорил, но было очень тесно. С детства нам объясняли – не сиди на холодном, простудишься. Милиция же силой усаживала пришедших на ледяные скамейки, а если кого-то и поднимала, то с «концами». Фанаты выражали свое неудовольствие тем, что закидывали блестителей порядка снежками. В морозном воздухе витала напряженность, чувствовалось: что-то будет.

Многие утверждали: трагедия произошла из-за того, что часть болельщиков, вышедшая за две-три минуты до конца, бросилась после гола Швецова обратно, создав поток, который и стал причиной последующей свалки. Смею утверждать, что никакого встречного потока не было. И давка возникла не в тот момент, а чуть позже. Спорят и о том, открыта или закрыта была решетка на выходе с трибуны. Решетка была открыта, но проход оставили настолько узкий, что в него вмещалось два человека. Говорю это со всей определенностью, ибо сумел выйти на улицу. А будь она закрыта...

Все мы были еще под впечатлением второго гола и общей победы «Спартака», и никто поначалу не обращал внимания на возникшую почти сразу толчкою, с шумом и смехом двигались по лестнице. Собственно, к давкам уже просто привыкли, ни один матч не обходится без них, правда, обычно они возникают возле метро, ну, а сейчас на лестнице – подумаешь. Так рассуждали многие. Когда толпа вынесла нас к верхним ступеням, стало ясно, что происходит что-то не то. Мы не могли двигаться вниз, а сзади всё направляло. Я оказался прижатым к углу перил, который больно врезался в живот. Произошло небольшое движение вниз, и мое место занял высоченный парень, которому этот угол вдавливался в самое интимное место. Переинжинированный наполовину через перила, я с тоской взирал на бетонный пол в двух-трех метрах внизу. «Всё, отходил на футбол!» – мелькнула в голове печальная мысль. В этот момент масса людей вокруг пришла в движение, и, подхваченный волной, я съехал на животе вниз по перилам. Кто-то рядом еще пытался сдавленно острить, кто-то во всё горло материл «ментов». Позвучевшая некоторую свободу, стоявшая наверху толпа двинулась рывком по лестнице. Закричала, падая, девушка, кто-то попытался поднять её, возникла неразбериха, упало еще несколько человек. Я уже был на улице, получив напоследок от сержанта увесистый удар в спину.

Видимо, в тот момент еще можно было избежать трагедии, расстянув полностью решетку. Но увы, живой коридор быстрой мысли не отличался, а приказывать было некому – вокруг не было видно ни одного офицера. Давка еще больше усилилась, возникла пробка, посыпались крики боли и недоумения.

Много лет спустя было опубликовано число погибших – 66 человек. Кто-то считает эту цифру заниженной, но дело не в этом. Домой не вернулись сыновья и дочери, братья и сестры. Один из пришедших с нами в тот вечер через два дня должен был уходить в армию. Но он остался там, на ступенях, и приготовленные для проводов продукты пошли на поминки.

А что же потом?

Долгое время власти делали все, чтобы трагедия забылась. Семь лет лестница находилась под замком, от нее отгоняли даже родителей погибших. И лишь в 1989 г., сначала «Клуб болельщиков «Спартака», а затем «Советский спорт», извлекли историю из небытия.

По факту массовой гибели людей было заведено уголовное дело за номером 51573. Но оно было только заведено, а продвижение вперед в этом расследовании не происходило. Убитым горем родителям следователь, ведший это дело, давал понять, что в случившемся виноваты сами их дети, ибо они фанаты, а следовательно хулиганы. В ужаснувшем многих ~~факте~~ – ~~милиции~~ в течение примерно сорока минут, окружив лестницу, не оказывала умирающим никакой помощи и не пропускала оказавшихся среди зрителей врачей – следователь ничего особенного не увидел – ведь стражи порядка не нарушили никаких инструкций...

20 октября 1989 года в Лужниках состоялся митинг. И были флаги, и были слезы, и были свечи. И огромная скорбь. Состоялось и открытие некоей временной мемориальной доски «Памяти погибших на стадионах мира» (на изготовление и установку доски памяти именно СПАРТАКОВСКИХ болельщиков не хватило смелости?), которая оказалась настолько временной, что исчезла буквально через неделю и явилась свету лишь через год. Между тем на стадионе «Хаарлем» уже давно размещена доска в память погибших спартаковских болельщиков.

Сергей Антошин.

Перепечатка из журнала *Московские Спартаки*
«Спартак» 1992 год № 1

МАТЧИ «РОТОРА». СЕЗОН 1997 ГОДА.

№ 38

«Жемчужина» (Сочи) – «Ротор» 0:2 (0:1)

14 октября. Сочи. Центральный стадион. 4000 зрителей.

Судья: С. Хусаинов (Москва).

«Жемчужина»: Крюков, Бондарук, Новгородов, Гальмаков (Матвиенко 64), Ещенко, Соколов, Кузнецов, Санько, Бондарев; Сулейманов (Какосьян 70), Богатырев (Коваленко 54).
«Ротор»: Захарчук, Шмарко, Геращенко, Оленников, Беркетов, Бурлаченко, Зубко, Ницергаус (Зернов 68), Веретенников, Смирнов (Есинов 46), Абрамов (Жуценко 46).

Голы: Веретенников (13, 48, с пенальти).

Предупреждения: Кузнецов, Оленников, Абрамов, Ницергаус.

Удаления: Санько (79).

Матчи с «Жемчужиной» в Сочи обычно для волгоградцев протекали без особых проблем, но победу в городе «тёмных ночей» за четыре года взаимоотношений одержать не удавалось. А нынешнее единоборство в свете борьбы за «золотые» очки имело для «Ротора» большое значение.

И вот наконец «Жемчужина» была обыграна на её поле, причём по делу и безоговорочно.

Гости уверенно контролировали ход игры, переигрывая хозяев на всех участках поля. Особенно впечатляло их преимущество в средней линии, что и предопределило, собственно, их уверенную победу.

Быстрый гол главного голеодора России Олега Веретенникова окончательно снял у футболистов «Ротора» все то первое напряжение, которое, безусловно, над ними довлело. Второй мяч стал плодом усилий сбитого в штрафной Ницергауса.

№ 39

«Ротор» – «Шинник» (Ярославль) 1:0 (0:0)

17 октября. Волгоград. Центральный стадион. 20000 зрителей.

Судья: А. Бутенко (Москва).

«Ротор»: Захарчук, Шмарко, Геращенко, Оленников, Беркетов, Бурлаченко, Зубко (Кривов 46), Жуценко (Смирнов 80), Веретенников, Есинов, Зернов.

«Шинник»: Корниухин, Потехин, Соловцов, Леонченко (Шиголов 83), Корнаухов, Казаков, Гришин (Енин 46), Путилин, Аваков, Вязьмикин (Бесчастных 70), Бычков.

Гол: Веретенников (56)

Гости из Ярославля, не мудрствуя лукаво, сосредоточились в районе своей штрафной площади и занялись разрушительной работой. Причем оборонялись они квалифицированно и умело. Непосредственно голевых моментов у своих ворот они создать «Ротору» так и не позволили. За исключением одного момента, но этого-то хозяевам и хватило для столь желанной победы: Есипов с правого фланга выдал отменнейший навес в центр, а Веретенников, более грамотно занивший позицию, чем его опекун Корнаухов, красивым ударом головы забил единственный в этой встрече гол.

Хозяевам явно не хватало тех «изюминок» в их атакующих действиях, которые привносят своей игрой Нидергаус и Абрамов, пропускавшие этот матч из-за перебора желтых карточек.

Видя, что пробить оборону «Шинника» не удается, волгоградцы стали обстреливать ворота Корниухина издали. И «обстучали» (после ударов Веретенникова и Зернова) штангу и перекладину ворот.

Надежно отыграв в обороне, создать что-то более менее опасное у ворот «Ротора» малочисленным контингентом своей атаки ярославцы так и не сумели.

СТРАНИЦЫ ИСТОРИИ

1946 ГОД.

Чем-то особенным этот сезон для сталинградских футболистов так и не стал.

Хотя, учитывая прошлогодние финишные успехи своей команды, болельщики «Трактора» вполне были ожидать от своей команды в этом году гораздо большего. Однако второй послевоенный сезон доказал, что на одном характере и жажде борьбы в футболе, увы, продолжительных успехов добиться не получается.

Не раз и не два вспоминали болельщики Сталинграда о бывших «звездах» и «звездочках» «Трактора», блестящих ныне в командах других городов...

Практически весь год «Трактор» держался ближе к середине турнирной таблицы, но на финише «подсел» и финишировал восьмым.

Розыгрыш очередного Кубка СССР снова стартовал осенью, со стадии 1/8 финала. На сей раз сталинградцы лавров в нем не сыграли.

Запомнился болельщикам Сталинграда визит в наш город очень сильной команды железнодорожников из столицы Болгарии. В составе гостей выступало несколько игроков национальной сборной. На равных, в целом, отыграв весь матч, «Трактор» уступил из-за неуверенных действий во втором тайме своего голкипера Лексовского.

Кубок СССР 1/8 финала

06.10.1946 г. «Крылья Советов» (Москва) – «Трактор» 2:1
(гол у «Трактора» - Матвеев)

Международная товарищеская встреча

04.08.1946 г. «Трактор» – «Локомотив» (София, Болгария) 2:4 (2:2)
(голы у «Трактора» - Калмыков, Григорьев)



**VIII ЧЕМПИОНАТ СССР
1946 ГОД
20 АПРЕЛЯ – 27 ОКТЯБРЯ**

	И	В	Н	П	М	О	Д	Г
1 ЦДКА (Москва)	22	17	3	2	55-13	37	0:1	0:3
2 «Динамо» (Москва)	22	16	1	5	68-17	33	0:4	0:1
3 «Динамо» (Тбилиси)	22	15	3	4	47-26	33	2:4	1:5
4 «Торпедо» (Москва)	22	11	5	6	44-29	27	0:3	2:1
5 «Динамо» (Ленинград)	22	10	4	8	37-35	24	0:1	1:0
6 «Спартак» (Москва)	22	8	5	9	38-40	21	1:3	1:3
7 «Крылья Советов» (Москва)	22	5	8	9	14-24	18	1:1	2:0
8 «ТРАКТОР» (СТАЛИНГРАД)	22	6	4	12	22-40	16	2:0	0:2
9 «Зенит» (Ленинград)	22	5	5	12	22-45	15	2:0	0:2
10 «Крылья Советов» (Куйбышев)	22	3	8	11	16-52	14	2:2	1:1
11 «Динамо» (Минск)	22	3	7	12	22-43	13	2:1	1:1
12 «Динамо» (Киев)	22	4	5	13	18-39	13	2:3	1:0

Примечание: выездной матч с московским «Динамо» игрался в Тбилиси.

Цвета «Трактора» в сезоне 1946 года защищали:

ВРАТАРИ	: В.Ермасов 15 игр, В.Лексовский 4, И.Селезнев 3;
ЗАЩИТНИКИ	: П.Бадин 20, А.Рудин 16, И.Тяжлов 15, К.Беликов 7, С.Плонский 7;
ПОЛУЗАЩИТНИКИ	: В.Матвеев 20 (2 гола), А.Григорьев 17, А.Колосов 15, Л.Шеремет 15, Н.Покровский 3;
НАПАДАЮЩИЕ	: П.Калмыков 22 (5), В.Шведченко 21 (6), С.Попков 19 (3), Ю.Белоусов 16 (4), Э.Анисифоров 13 (2), А.Лебедев 3, М.Яновский 3.

Главный тренер – С.Н.Колесников

МАТЧ ЗА МАТЧЕМ

Перенесённые матчи

“Спартак”	-	“Факел”	4:2
“Локомотив” НН	-	“Шинник”	0:1

32-й тур

“РОТОР”	-	“Шинник”	1:0
“Ростсельмаш”	-	“Зенит”	2:3
“Локомотив” М	-	ЦСКА	1:3
“Локомотив” НН	-	“КамАЗ-Чаллы”	2:1
“Динамо”	-	“Спартак”	1:1
“Факел”	-	“Черноморец”	0:0
“Алания”	-	“Торпедо-Лужники”	2:1
“ФК Тюмень”	-	“Жемчужина”	2:2
“Балтика”	-	“Крылья Советов”	2:0

33-й тур

“Торпедо-Лужники”	-	“РОТОР”	1:1
“Спартак”	-	“Алания”	2:1
“Черноморец”	-	“Динамо”	1:1
“Крылья Советов”	-	“Ростсельмаш”	3:0
“Зенит”	-	“Локомотив” М	2:0
ЦСКА	-	“Локомотив” НН	3:0
“КамАЗ-Чаллы”	-	“Факел”	3:0
“Шинник”	-	“Жемчужина”	2:1
“Балтика”	-	ФК “Тюмень”	2:0

ТУРНИРНАЯ ТАБЛИЦА НА 9 НОЯБРЯ.

		И	В	Н	П	МЯЧИ	О
1	«Спартак» (Москва)	33	21	7	5	65 – 30	70
2	«РОТОР» (ВОЛГОГРАД)	33	20	8	5	54 – 25	68
3	«Динамо» (Москва)	33	18	11	4	44 – 19	65
4	«Шиннику» (Ярославль)	33	14	10	9	36 – 34	52
5	«Локомотив» (Москва)	33	14	9	10	45 – 36	51
6	«Черноморец» (Новороссийск)	33	12	14	7	37 – 25	50
7	«Крылья Советов» (Самара)	33	14	7	12	31 – 28	49
8	«Зенит» (Санкт-Петербург)	33	13	9	11	26 – 27	48
9	«Балтика» (Калининград)	33	11	15	7	38 – 33	48
10	«Алания» (Владикавказ)	33	14	4	15	51 – 39	46
11	«Торпедо-Лужники» (Москва)	33	13	6	14	47 – 42	45
12	ЦСКА	33	11	8	14	30 – 41	41
13	«Ростсельмаш» (Ростов на Дону)	33	9	13	11	34 – 38	40
14	«Жемчужина» (Сочи)	33	10	7	16	34 – 48	37
15	ФК «Тюмень»	33	9	7	17	27 – 44	34
16	«Факел» (Воронеж)	33	7	4	22	24 – 48	25
17	«Локомотив» (Н. Новгород)	33	6	4	23	24 – 58	22
18	«КамАЗ-Чаллы» (Наб. Челны)	33	8	3	22	37 – 69	21 (-6)

**СЕГОДНЯ, 9 НОЯБРЯ, В ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНОМ ТУРÉ
VI ПЕРВЕНСТВО РОССИИ, ВСТРЕЧАЮТСЯ.**

«РОТОР» (ВОЛГОГРАД)	:	«Спартак» (Москва)
«Динамо» (Москва)	:	«КамАЗ-Чаллы» (Наб. Челны)
«Ростсельмаш» (Ростов на Дону)	:	«Балтика» (Калининград)
«Локомотив» (Москва)	:	«Крылья Советов» (Самара)
«Локомотив» (Н. Новгород)	:	«Зенит» (Санкт-Петербург)
«Факел» (Воронеж)	:	ЦСКА
«Алания» (Владикавказ)	:	«Черноморец» (Новороссийск)
«Жемчужина» (Сочи)	:	«Торпедо-Лужники» (Москва)
ФК «Тюмень»	:	«Шиннику» (Ярославль)

АДРЕСА ФУТБОЛОФИЛОВ

630106 г. Новосибирск, а/я 312. Анферов В.М.

Покупка, продажа, обмен (фонд с 1937 г.) футбольных, хоккейных материалов. Помощь в публикации, поиске по всему миру и др.

690087 г. Владивосток, ул. Котельникова, д. 28, кв. 102.

Яремич В.В.

Собирает еженедельник «Футбол-Хоккей», «Футбол». Обмен, покупка, продажа старых номеров.

394063 г. Воронеж, ул. 25 Января, д. 48, кв. 84. Якимов Е.П.

Готовит издание фанатов футбола. Будет рад материалам об интересных выездах фэнов

Любых команд, фото. Собирает туристические схемы городов.

423834 г. Набережные Челны, Новый город д. 54/4 кв. 39.

Лопаков А. В.

Коллекционирует материалы по «КамАЗу», футболу Татарстана.

400005 г. Волгоград, ул. Пражская, д. 15, кв. 80. Савёлов Р. Д.

Приобрету или обменяю выездные программы «Ротора» из Димитровграда 96 (Кубок), Находки 92 и до 1982г. выборочно. Аналогично с выездами «Торпедо» (Волжский) 97г. из Тольятти, Ижевска, Ставрополя, Ленинск-Кузнецкого, Элисты, Нальчика, Раменского, Липецка.

Ищу надёжный обмен с коллекционерами из Владикавказа, Самары, Новороссийска, Элисты, Ижевска, Раменского, Липецка, Димитровграда, Майкопа, городов команд – соперниц волжского «Торпедо» в 1998г.

«РОТОР»

Волгоград

Президент клуба:

В. Д. Горюнов

Главный тренер:

В. Е. Прокопенко

Тренеры:

В. Ф. Файзуллин,

А. Б. Никитин

ВРАТАРИ:

№ П. Захарчук..... (1972)

№ А. Каримов..... (1971)

№ А. Чигкеси..... (1977)

ЗАЩИТНИКИ:

№ В. Геращенко..... (1968)

№ А. Шмарко..... (1969)

№ В. Бурлаченко..... (1970)

№ С. Жуненко..... (1970)

№ А. Борзенков..... (1973)

№ Н. Олейников..... (1975)

№ С. Храмцов..... (1977)

№ Д. Матьола..... (1978)

ПОЛУЗАЩИТНИКИ:

№ О. Веретеников..... (1970)

№ А. Берисетов..... (1975)

№ В. Есипров..... (1971)

№ М. Тишленко..... (1974)

№ В. Абрамов..... (1974)

№ А. Кривов..... (1976)

№ В. Смирнов..... (1977)

№ М. Мысин..... (1979)

№ Д. Пармузин..... (1979)

№ О. Губанов..... (1977)

НАПАДАЮЩИЕ

№ В. Нидергаус..... (1967)

№ А. Зернов..... (1974)

№ Д. Зубко..... (1974)

«СПАРТАК»

Москва

Президент клуба:

О. И. Романцев

Главный тренер:

О. И. Романцев

Тренеры:

Г. А. Ярцев

В. С. Самохин

ВРАТАРИ:

№ А. Филимонов..... (1973)

№ А. Панайотиди..... (1971)

№ Д. Епифанов..... (1978)

ЗАЩИТНИКИ:

№ С. Горлукович..... (1961)

№ Д. Хлестов..... (1971)

№ Р. Мамедов..... (1972)

№ Д. Ананко..... (1973)

№ М. Ромашенко..... (1973)

№ К. Головской..... (1975)

№ В. Евсеев..... (1976)

ПОЛУЗАЩИТНИКИ:

№ И. Цымбаларь..... (1969)

№ Д. Аленичев..... (1972)

№ А. Коновалов..... (1974)

№ А. Мелешин..... (1976)

№ Е. Титов..... (1976)

№ А. Бахарев..... (1976)

№ А. Злыднев..... (1980)

НАПАДАЮЩИЕ:

№ С. Дмитриев..... (1964)

№ А. Тихонов..... (1970)

№ Р. Л. Переира да Сильва..... (1974)

№ С. Лутовинов..... (1975)

№ А. Ширко..... (1976)

№ М. Бузинкин..... (1977)

№ В. Кечинов..... (1974)